



ΣΥΛΛΗΠΗΤΗΡΙΑ ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣ ΚΥΡΙΟΝ ΕΚΔΗΜΙΑΣ ΤΟΥ ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ ΚΙΕΒΟΥ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ ΒΛΑΔΙΜΗΡΟΥ

Το πρωί, στις 5 Ιουλίου, στο 79^ο έτος της ηλικίας του απεδήμεσε προς τον Κύριον ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης Κιέβου και πάσης Ουκρανίας Βλαδίμηρος, Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας. Ο Άγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος απέστειλε προς τον Μητροπολίτη Τσερνοβτσού και Μπουκοβίνας Ονούφριο, Τοποτηρητή του Μητροπολιτικού Θρόνου του Κιέβου, τη σεπτή Ιεραρχία, τον ευαγή κλήρο, τους μονάζοντες και όλα τα τέκνα της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας το ακόλουθο Πατριαρχικό Γράμμα εκφράσεως συλληπητηρίων εξ αφορμής της προς Κύριον εκδημίας του Μακαριωτάτου κ. Βλαδιμήρου.

Προς το Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Τσερνοβτσού και Μπουκοβίνας Ονούφριο, Τοποτηρητή του Μητροπολιτικού Θρόνου Κιέβου, τη σεπτή Ιεραρχία, τους ποιμένες, τους μονάζοντες και όλα τα πιστά τέκνα της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας

Σεβασμιώτατοι και Θεοφιλέστατοι, πεφιλημένοι έν Κυρίω πατέρες και αδελφοί!

Την ημέρα της κοιμήσεως του Μακαριωτάτου Μητροπολίτου Κιέβου και πάσης Ουκρανίας Βλαδιμήρου εκφράζω ολόθυμες συλλυπητήριες ευχές προς παν το πλήρωμα της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας.

Τα λόγια δεν είναι ικανά να εκφράσουν το μέγεθος της σημερινής απώλειας για όλη την Εκκλησία μας. Συλλυπούμαι όσους αγάπησαν και ευλαβούντο τον κεκοιμημένο Ιεράρχη. Κατά τη διάρκεια 49 ετών είχα καλές και εγκάρδιες σχέσεις με αυτόν. Πάντα ενθυμόμουνα και εκτιμούσα το γεγονός ότι την ημέρα της εις Επίσκοπον χειροτονίας μου ο Σεβασμιώτατος Βλαδίμηρος ήταν εκείνος ο οποίος συν τοις άλλοις έθεσε τη δεξιά του επάνω στην κεφαλή μου. Η στενή μας επικοινωνία συνεχίσθηκε το διάστημα καθώς διατελούσαμε Πρυτάνεις των Θεολογικών Σχολών Μόσχας και Αγίας Πετρούπολεως και την περίοδο κατά την οποία ο Μητροπολίτης Βλαδίμηρος χρημάτισε Πρωτοσύγκελλος του Πατριαρχείου Μόσχας και ιδιαίτερα τα χρόνια της Αρχιερατείας του στο θρόνο του παλαιού Κιέβου, της μητέρας των ρωσικών πόλεων.

Ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης Βλαδίμηρος ήταν ένας διακεκριμένος Ιεράρχης της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας, τον οποίον αγπούσε βαθιά και ευλαβείτο το Ουκρανικό ποίμνιο πολλών εκατομμυρίων πιστών. Διά του Αγίου Πνεύματος και δΐεκλογής υπό των επισκόπων της συνελθούσης το έτος 1992 στο Χάρκοβο Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ουκρανίας ο ίδιος ο Κύριος εν τω προσώπω του Μακαριωτάτου κ. Βλαδιμήρου την χάρισε ένα μεγάλο Πρωθιεράρχη και ποιμένα, εναποθέτοντας στους ώμους του ένα δυσβάστακτο σταυρό ευθύνης της Ορθοδοξίας στην Ουκρανία. Ο κ. Βλαδίμηρος με ταπείνωση δέχθηκε αυτό το σταυρό και τον βάσταζε αγωγγύστως και γενναίως επί 22 χρόνια υπό τις εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες της συστάσεως του Ουκρανικού κράτους. Πολλές φορές κινδύνευε να καταποντισθεί το κλυδωνιζόμενο από τις τρικυμίες του κόσμου τούτου εκκλησιαστικό σκάφος της Ουκρανικής Εκκλησίας, αλλά το γερό χέρι του οιακοστροφου του κάθε φορά την κράτησε στη σωτηριώδη πορεία προκειμένου να

μείνει ακατανίκητη και ενωμένη. Από τις κυριώτερες προσφορές του εκλιπόντος είναι η διαφύλαξη της ενότητας της Εκκλησίας. Με κόπους πολλούς, με σοφία και υπομονή οικοδομούσε την Εκκλησία της Ουκρανίας, την προστάτευε από το σχίσμα και συνετέλεσε στη συνοχή της Ιεραρχίας, του κλήρου και των πιστών.

Ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης Βλαδίμηρος πράγματι επαξίως απέκτησε πολύ υψηλό κύρος στην Ουκρανική κοινωνία. Ακόμα και όσοι δεν μοιράζονταν τις πεποιθήσεις του δεν μπορούσαν πάρα να αντιμετωπίσουν με σεβασμό το πρόσωπό του. Εδώ οφείλεται η διατήρηση των αξιέπαινων εποικοδομητικών σχέσεων της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ουκρανίας με το Ουκρανικό κράτος, η επιτυχής διάλογος προς το όφελος του λαού με πολιτικούς παράγοντες ανεξαρτήτως τα πιστεύω τους. Σύμφωνα με τον Απόστολο, *αὐτός τοῖς πᾶσι γέγονε τὰ πάντα, ἵνα πάντως τινὰς σώσει* (Α΄ Κορ. 9:22).

Τεράστια ήταν η προσφορά του εκδημήσαντος στην καθ' ἡμᾶς Εκκλησία, αυτός κατάκαρδα ἐπαίρνε όλες τις χαρές, αλλά και τις λύπες της. Θέλω να τονίσω με ἔμφαση το ρόλο του στη συσπείρωση της Ιεραρχίας του Πατριαρχείου Μόσχας στην Κληρικολαϊκή Τοπική Σύνοδο του Πατριαρχείου Μόσχας το ἔτος 2009 μετά την εκδημία του αοιδίμου Πατριάρχου Αλεξίου Β΄.

Ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης Βλαδίμηρος απολάμβανε σεβασμού ολόκληρης της Ορθοδοξίας. Προκαθήμενοι και Ιεράρχες όλων των κατά τόπους Ορθόδοξων Εκκλησιών εξήραν τους αγώνες του για την ενότητα της Εκκλησίας και κανονική δικαιοσύνη. Τώρα όταν πλέον *ὁ καιρὸς τῆς αὐτοῦ ἀναλύσεως ἐφέστηκε*, το τέλος της βιοτικής πορείας του Μακαριωτάτου συνοψίζεται από εκείνα του Αγίου Αποστόλου Παύλου: *τὸν ἀγῶνα τὸν καλὸν ἠγωνίσται, τὸν δρόμον τετέλεκε, τὴν πίστιν τετήρηκε· λοιπὸν ἀπόκειται αὐτῷ ὁ τῆς δικαιοσύνης στέφανος, ὃν ἀποδώσει...ὁ Κύριος... ὁ δίκαιος κριτής* (Β΄ Τιμ. 4:7-8).

Η εκδημία του Μακαριωτάτου Μητροπολίτου Κιέβου και πάσης Ουκρανίας Βλαδιμήρου είναι μεγάλη απώλεια για ολόκληρη την Ορθοδοξία και ιδίως για την Εκκλησία της Αγίας Ρωσίας. Καλῶς όλα τα πιστά τέκνα της να δέονται εκτενῶς και θερμῶς υπέρ αναπαύσεως εἰς τὰς οὐρανίας μονὰς μετά των αγίων της ψυχῆς του ἄρτι κεκοιμημένου Ιεράρχου, υπέρ απορφανισθείσης Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ουκρανίας, υπέρ εἰρήνης στην Ουκρανία, υπέρ Ουκρανικού λαοῦ, διερχομένου χαλεπούς καιρούς.

Αἰωνία ἡ μετ' εὐχαριστίας μνήμη του εκλιπόντος Μακαριωτάτου Μητροπολίτη Βλαδιμήρου!

Μετά της ἐν Κυρίῳ αγάπης

+ ο Μόσχας και Πασών των Ρωσιών

Κύριλλος